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ВІДГУК ОФІЦІЙНОГО ОПОНЕНТА 

 

доктора наук з державного управління, професора, професора кафедри 

педагогіки та інноваційної освіти Національного університету «Львівська 

політехніка» Криштановича Мирослава Франковича на дисертацію Зозулі 

Ігоря Юрійовича на тему: «Модель публічного управління соціальним 

захистом моряків: світовий досвід для України», подану до захисту у 

спеціалізовану вчену раду Національного університету «Одеська 

політехніка» Міністерства освіти і науки України на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії у галузі знань 28 «Публічне управління та 

адміністрування» за спеціальністю 281 «Публічне управління та 

адміністрування» 

 

1. Актуальність теми дисертації,  

зв’язок із науковими програмами, темами 

 

Організація та забезпечення соціального захисту в морській галузі є 

особливо складним завданням для багатьох держав світу. Здебільшого, під 

соціальним захистом розуміється комплекс організаційно-правових та 

економічних заходів, спрямованих на створення системи правових і 

соціальних гарантій, що забезпечують реалізацію конституційних прав і 

свобод, задоволення матеріальних і духовних потреб моряків та членів їх 

сімей, підтримання соціальної стабільності в морському середовищі. 

Зарубіжний досвід свідчить, що правовий вимір і система реалізації вимог 

щодо соціального захисту закріплюється у спеціальних законах, 

нормативно-правових актах або відображається у поєднанні приватних схем 

та колективних договорів. Процес забезпечення соціального захисту 

моряків та їх сімей ускладняється, оскільки моряки часто працюють під 

прапорами інших держав та підпадають під дію законодавства іншої країни. 

В Україні, на відміну від багатьох держав світу, діяльність моряка не стала 

предметом уваги на рівні його соціального захисту. На сьогодні, соціальним 

захистом моряків не опікується жодна державна інституція. Складність 

ситуації підкреслює і той фактор, що в Україні не ратифікована певна 

кількість міжнародних документів, які забезпечують повний соціальний 

захист. Вище зазначене обумовлює актуальність дисертаційного 

дослідженнях Зозулі І.Ю., яке полягає у формуванні моделі публічного 

управління соціальним захистом моряків, з урахуванням кращого 
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зарубіжного досвіду.  

Важливість вирішення зазначеної проблеми та теоретична і практична 

його цінність підтверджують актуальність здійсненої дисертаційної роботи, 

вибір об’єкта та предмета дослідження, поставлені мету та завдання. 

Дисертаційне дослідження виконувалось в межах науково-дослідної роботи 

Національного університету «Одеська політехніка» за темою: «Сучасні 

інновації в системі публічного управління в умовах глобалізаційних ризиків 

та кризових явищ» (ДР 01122U002247), в якому автор як виконавець 

обґрунтував доцільність 21 запровадження сучасних інновацій в системі 

публічного управління в умовах глобалізаційних змін та кризових явищ в 

аспекті запровадження зарубіжного досвіду соціального захисту моряків; 

сформулював методологічні основи запровадження сучасних інновацій в 

системі публічного управління в умовах глобалізаційних змін та кризових 

явищ в аспекті запровадження зарубіжного досвіду соціального захисту 

моряків; обґрунтував напрямки розвитку підходів, методів та інструментарію 

публічного управління та адміністрування щодо запровадження інновацій з 

урахуванням зарубіжного досвіду соціального захисту моряків; запропонував 

теоретико-прикладну модель публічного управління соціальним захистом 

моряків. Особистий внесок автора полягає у виробленні моделі публічного 

управління соціальним захистом моряків з урахуванням кращих зарубіжних 

практик та особливостями організації публічного управління та 

адміністрування в Україні, що надало можливість представити новий 

концептуальний погляд на соціальний захист моряків.  

Дисертаційне дослідження Зозулі І.Ю. за своєю тематикою, метою, 

завданнями та структурою відповідає вимогам до такого виду робіт. 

Структурна побудова дисертації є логічно обґрунтованою, послідовною і 

повною мірою відповідає поставленій меті дослідження, яка полягає у 

розробленні нового концептуального підходу щодо соціального захисту 

моряків та моделі публічного управління ним на підставі зарубіжного досвіду 

для України. 

 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації  

Зміст дисертації відбиває логіку мети та предмета дослідження. Він 

передбачає аналіз як теоретичних проблем з теми дослідження на сучасному 

етапі, так і питань практичного застосування. Загалом, дисертація 

характеризується ознакою єдності змісту та наявністю структурно-логічної 

схеми. Позиції, які формулює та відстоює автор роботи, ґрунтуються на 

останніх досягненнях в галузі знань публічного управління та 

адміністрування. Слід відзначити, що наукові положення дисертаційної 

роботи об’єктивно відображають сучасний стан та проблеми соціального 

захисту моряків. У роботі чітко виділені об’єкт і предмет дослідження. 

Сформульовані мета і завдання вказують на глибину наукового 

пошуку, його комплексний характер і інноваційний підхід автора до 

вирішення проблем комплексного дослідження публічного управління, яке 

стосується вироблення нового концептуального погляду на соціальний 
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захист моряків з урахуванням кращого зарубіжного досвіду. Вивчення змісту 

дисертації дає підстави для висновку про те, що автором в повній мірі 

вирішено поставлені завдання та досягнута мета дослідження.  

У першому розділі – «Концептуальні засади моделі публічного 

управління соціальним захистом моряків» акцентовано увагу на визначені 

дефініції «соціальний захист» в контексті українських наукових поглядів. 

Наголошено на відмінності теоретико-методологічних та теоретико-

прикладних підходів до вирішення проблем соціального захисту населення та 

окремих його категорій в державі. Класифіковано наукові визначення 

поняття «соціальний захист» в українських та зарубіжних публікаціях за 

суб’єкт-об’єктними та суб’єкт-суб’єктними відносинами, впливами, 

організаційними формами, повноваженнями. Наголошено на відмінності 

публічноуправлінських підходів, механізмів, заходів, форм і методів 

соціального захисту. Продемонстровано відсутність єдиного підходу до 

визначення поняття «соціальний захист моряків» в зарубіжних та 

вітчизняних джерелах. Досліджено зарубіжні погляди щодо соціального 

захисту в науково-прикладному контексті та встановлено відсутність єдиного 

методологічного підходу щодо характеристики соціального захисту як явища 

і як процесу. Представлено результати аналізу українських та зарубіжних 

публікацій, які систематизовано за показниками, характерними для 

українських та зарубіжних поглядів. З’ясовано, що в українській науці в 

деяких дослідженнях суб’єкти і об’єкти соціального захисту ототожнюються. 

Вказано на відмінність особливостей моделей публічного управління та 

адміністрування в державах і специфіку організації системи соціального 

захисту. Наголошено на відмінності в підходах до організації взаємовідносин 

держави і суспільства та розподілення відповідальності в аспекті соціального 

захисту.  

Визначено дві площини публічного управління соціальним захистом 

моряків: соціальний та правовий захист. Виокремлено два суб’єкти 

публічного управління у розробці схеми соціального забезпечення моряків: 

публічне управління; роботодавці та/або працівники. Публічне управління 

соціальним захистом моряків забезпечують уряди, національні служби, 

профспілки. Розглянуто концептуальні наукові-прикладні підходи стосовно 

соціального захисту моряків та з’ясовано, що в українській науці обмежена 

кількість публікацій щодо соціального захисту моряків і стосується 

здебільшого проблем його правового забезпечення.  

З’ясовано, що в українській науці та практиці домінує правовий аспект, 

а в зарубіжній науці і практиці – організаційно-правовий аспект. Визначено 

домінування нових глобальних концептуальних підходів щодо соціального 

забезпечення моряків: перехід від концепції соціального захисту «держави 

прапора (за місцем роботи)» до концепції соціального захисту «за місцем 

проживання»; зменшення впливу системи «зручних прапорів». Наголошено, 

що відсутність теоретико-методологічних досліджень щодо публічного 

управління соціальним захистом призводить до відсутності системності у 

вирішенні проблеми соціального захисту моряків.  
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У другому розділі – «Організаційно-правові основи моделі публічного 

управління соціальним захистом моряків» розкриваються питання 

організаційно-правової основи моделі публічного управління соціальним 

захистом моряків. Виявлено велику кількість класифікації моделей 

соціального захисту населення, які характеризуються за показниками 

фінансового забезпечення соціального захисту населення, правових гарантій, 

публічного управління соціальним захистом, рівня побудови взаємодії різних 

секторів суспільства. Виокремлено основні наукові пропозиції щодо 

формування української моделі соціального захисту. Наголошено на 

відсутності наукових пропозицій щодо конкретної моделі соціального 

захисту населення. Проаналізовано зарубіжний досвід формування та 

розвитку моделей соціального захисту та публічного управління, який 

стосується економічних та політичних моделей побудови взаємовідносин 

держави і суспільства. На основі аналізу публічноуправлінської складової 

кожної з моделей класифіковано моделі соціального захисту населення за 

такими показниками як: рівень залученості держави; залученість 

громадського сектору; залученість приватного сектору; залученість 

неформального сектору; рівень узгодженості діяльності структур, які 

забезпечують соціальний захист населення. Визначено особливості 

соціального захисту населення в різних моделях. З’ясована наявність форм і 

видів соціального захисту, які є відмінними для різних моделей соціального 

захисту населення. Виокремлено організаційні форми соціального захисту 

населення: державна; недержавна; неформальна; приватна; некомерційна; 

«сімейна»; волонтерська. Узагальнено повноваження різних суб’єктів у сфері 

соціального захисту населення: контроль, регулювання; партнерство; 

співпраця; спільна діяльність; реалізація державної політики; 

відповідальність. Вирізнено суб’єктів соціального захисту та соціальні 

заходи, які вони здійснюють. Встановлено, що моделі соціального захисту 

базуються на правових, економічних, культурних основах держав та їх 

соціально-економічного розвитку. Представлена авторська класифікація 

правових основи держав світу стосовно соціального захисту моряків за 

певними ознаками. Наголошено на індивідуальному підході кожної держави 

до вирішення проблем соціального захисту моряків та збереження їх 

соціальних прав, враховуючи наявні схеми соціального захисту в державі.  

Третій розділ «Модель публічного управління соціальним захистом 

моряків в кураїні» присвячений побудові моделі публічного управління 

соціальним захистом моряків України. Встановлено, що моделі публічного 

управління соціальним захистом моряків різняться в державах світу і 

стосуються здебільшого системи відносин держави і суспільства, держави, 

громадського та приватного секторів, також різняться принципи побудови 

такої взаємодії. Визначено роль неурядових організацій в забезпеченні змін в 

законодавстві щодо соціального захисту моряків та їх вплив на процеси 

просування інтересів моряків на всіх рівнях публічного управління. На 

основі узагальнення зарубіжного досвіду, наголошено на доцільності 

створення дорадчих органів та Ради з питань добробуту моряків. Автором 

дисертаційного дослідження надано власне визначення категорій 
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«соціальний захист моряків», «публічне управління соціальним захистом 

моряків», «модель публічного управління соціальним захистом моряків». В 

дисертаційній роботі запропонована авторська модель публічного управління 

соціальним захистом моряків, яка складається з теоретико-методологічної 

основи та організаційно-правового блоку. Наукові результати дослідження 

надали змогу сформувати ряд висновків та рекомендацій, що мають як 

теоретичне, так і практичне значення.  

Використання автором значної наукової, нормативної й емпіричної 

бази сприяло глибокому, різнобічному висвітленню досліджуваної 

проблематики, формулюванню численних висновків і пропозицій, що мають 

ознаки наукової новизни. Сформульовані в дисертації наукові положення та 

висновки є загалом обґрунтованими і достовірними. Автором для 

обґрунтування власних висновків і пропозицій використано 264 

найменування на 39 сторінках (з яких 98 – іноземними мовами), що свідчить 

про глибину наукового пошуку і забезпечує комплексний розгляд 

поставлених завдань.  

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на законодавчих та 

підзаконних нормативно-правових актах, які регулюють сферу соціального 

захисту в українському та зарубіжному правовому вимірі. Використано 

звітно-аналітичні матеріали та дослідження, інформаційні матеріали тощо.  

 У дисертації використана належна науково-методична база. Система 

загальних і спеціальних наукових методів, що в сукупності забезпечило 

одержання об’єктивних наукових результатів, обґрунтованість і 

достовірність висновків і пропозицій автора. 

 

3. Наукова новизна одержаних результатів 

 

Комплексність та об’єктивність результатів наукового дослідження 

підтверджує наукова новизна – вперше на рівні дисертаційних досліджень за 

спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування» запропоновано 

новий концептуальний погляд на соціальний захист моряків як явище і як 

процес, що полягає у виробленні моделі публічного управління соціальним 

захистом моряків з врахуванням успішного зарубіжного досвіду та 

особливостями організації публічного управління та адміністрування в 

Україні  (стор. 23).  

У результаті проведеного дослідження отримано нові наукові й 

практичні результати: 

вперше:  

- проведено комплексне дослідження теоретико-методологічних і 

практично-прикладних основ соціального захисту моряків та моделі 

публічного управління ним і запропоновано нове вирішення наукової 

проблеми – теоретико-методологічне обґрунтування концептуальних засад 

моделі публічного управління соціальним захистом моряків, яка має 

теоретико-методологічну основу, організаційно-правову базу і практичну 

реалізацію в контексті взаємовідносин держави і суспільства; 

- запропоновано новий концептуальний погляд щодо вироблення та 
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формування в Україні моделі публічного управління соціальним захистом 

моряків з врахуванням теоретичних основ соціального захисту моряків, 

визначеним в зарубіжній науці та успішного сучасного досвіду держав світу;  

удосконалено: 

- теоретико-методологічний підхід щодо соціального захисту моряків 

та моделі публічного управління ним, зокрема шляхом надання нового змісту 

категорії «соціальний захист моряків» як діяльності органів державної влади, 

громадських організацій, профспілок, самоврядних організацій, міжнародних 

організацій та окремих громадян щодо визнання особливостей професійної 

діяльності моряків, їх внеску в економіку держави та створення спеціальних 

умов соціального захисту моряків. Введено такі категорії як: «публічне 

управління соціальним захистом моряків», яка визначається як діяльність 

суб’єктів публічного управління, громадянського суспільства і його 

інститутів та окремих громадян стосовно створення нормативно-правових та 

соціально-економічних умов щодо соціального захисту моряків та створення 

спеціальних умов соціального захисту моряків та їх родин; та категорії 

«модель публічного управління соціальним захистом моряків», яка 

визначається як сукупність теоретико-методологічних основ, організаційно-

правових та соціально-економічних засад, які відображають інституційну 

конструкцію суспільних відносин щодо соціального захисту моряків та 

визнання їх діяльності як особливої зі значним внеском в економіку держави; 

- концептуальні основи закономірностей вироблення моделей 

публічного управління соціальним захистом моряків з акцентами на 

взаємовідносинах держави і суспільства, взаємодії і партнерської діяльності 

держави, громадськості, бізнесу та орієнтацією на теоретико-методологічні 

та організаційно-правові основи формування та розвитку моделей 

соціального захисту моряків та публічного управління ними; 

- прикладні основи вироблення моделі публічного управління 

соціальним захистом моряків в аспекті побудови партнерської взаємодії, 

гармонізації діяльності органів державної влади, розподілення повноважень і 

відповідальності; 

набули подальшого розвитку: 

- теоретико-методологічні підходи в публічному управлінні та 

адмініструванні щодо моделювання публічного управління соціальним 

захистом моряків з врахуванням міжнародних і глобальних актів, державних 

нормативно-правових актів, взаємодії органів державної влади та всіх 

зацікавлених суб’єктів публічного управління соціальним захистом моряків; 

- методологія публічного управління соціальним захистом моряків в 

контексті побудови багатосторонніх відносин держави і суспільства, що 

дозволить використати широкий спектр видів, форм і методів соціального 

захисту моряків шляхом створення партнерських відносин між всіма 

суб’єктами публічного управління соціальним захистом моряків.  

Отже, проведена експертиза дисертації дозволяє зробити висновок про 

те, що винесені на захист положення мають новизну як у теоретико-науковій, 

так і у прикладній сфері публічного управління та адміністрування. 

 



7 

4. Повнота викладу результатів дисертації в опублікованих 

працях 

 

Основні положення та результати дисертаційного дослідження 

опубліковано у 10 працях, у тому числі: у 4 статтях, 2 з яких у наукових 

фахових виданнях, 1 – у виданні, проіндексованому у базі даних Web of 

Science, 1 - у зарубіжному виданні; та 6 публікаціях у збірниках матеріалів 

науково-комунікативних заходів.  

Кількість, обсяг та зміст опублікованих праць відповідають вимогам п. 

8 Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи 

про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 № 44 (зі змінами). Усі отримані 

наукові результати дисертації опубліковані. Участь автора дисертації у 

публікаціях розкрито у списку публікацій. 

 

5. Дискусійні питання та зауваження щодо змісту дисертації 

 

Відзначаючи позитивні сторони дисертаційної роботи, водночас 

потрібно висловити окремі зауваження та дискусійні положення: 

1. У п. 1.3. (стор. 109) дисертаційного дослідження дисертант 

відзначає, що в зарубіжній практиці в останній час домінують нові глобальні 

концептуальні підходи до соціального забезпечення моряків та у п. 3.1 (стор. 

225-227) робить акцент на інноваціях. Автору слід було б визначити у чому 

саме полягають інновації для соціального захисту моряка в контексті 

глобальних концептуальних підходів в Україні. 

2. У п. 2.1. дисертаційного дослідження виокремлено велику кількість 

моделей соціального захисту населення, які автор класифікує у загальному 

висновку 4 (стор. 293-295) за показниками: рівень залученості держави; 

залученість громадського сектору; залученість приватного сектору; 

залученість неформального сектору; рівень узгодженості діяльності структур, 

які забезпечують соціальний захист населення. Автору, доцільно було б 

врахувати показник фінансового забезпечення соціального захисту в 

авторській моделі. Тим більше, що у висновку до розділу 2 дисертант 

відзначає, що характеристики моделей проводяться за різними показниками, 

які здебільшого стосуються проблем фінансового забезпечення соціального 

захисту населення, рівні взаємодії різних секторів, правових гарантій, 

організації публічного управління соціальним захистом населення (стор. 200-

201). 

3. Досліджуючи організаційні особливості моделей публічного 

управління соціальним захистом моряків в державах світу (п. 2.3) 

дисертантом вказано на їх відмінність. На нашу думку, автору слід було б 

схематично надати відмінність принципів побудови системи відносин 

держави і суспільства, держави і громадського та приватного секторів, що б 

полегшило сприйняття тексту дисертації.  
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4. Безумовно, що перевагою дисертаційного дослідження є 

представлена авторська модель соціального публічного управління 

соціальним захистом моряків, яка схематично відображена на стор. 261. Втім, 

на нашу думку, слід було продемонструвати взаємозв’язок між теоретико-

методологічним та організаційно-правовим блоком та наголосити яким 

чином відбувається інтеграція між цими двома складовими. 

Висловлені зауваження відтворюють творчий характер роботи, суттєво 

не впливаючи на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження 

І.Ю. Зозулі та характеризують значну складність досліджуваної 

проблематики. 

6. Загальний висновок 

 

Подана на розгляд дисертаційна робота Зозулі Ігоря Юрійовича на 

тему: «Модель публічного управління соціальним захистом моряків: 

світовий досвід для України» за спеціальністю 281 «Публічне управління та 

адміністрування» відповідає вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої 

освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у закладах вищої освіти 

(наукових установах), затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 

України від 23 березня 2016 року № 261 (зі змінами) та вимогам п.п. 5 – 9 

Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи 

про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 № 44 (зі змінами). На підставі 

вищезазначеного можна констатувати, що представлена дисертаційна 

робота характеризується новизною одержаних результатів та висновків, має 

теоретичну і практичну цінність, а її автор Зозуля Ігор Юрійович заслуговує 

на присудження ступеня доктора філософії у галузі знань 28 «Публічне 

управління та адміністрування» за спеціальністю 281 «Публічне управління 

та адміністрування». 
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